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Invenţia se referă la medicina veterinară, în special la parazitologie şi poate fi utilizată pentru colectarea 

ectoparaziţilor de la galinaceele vii din diverse biotopuri naturale şi antropizate. 

Păsările sunt afectate de o serie de specii de ectoparaziţi, care parazitează în pene, puf, piele şi solzi. Spre exemplu, 

la găini mai frecvent au fost înregistrate următoarele specii de ectoparaziţi permanenţi: Cuclotogaster 

heterographus, Eomenacanthus stramineus, Goniocotes gallinae, Goniocotes maculatus, Goniodes dissimilis, 

Lipeurus caponis, Menopon gallinae, Menacanthus cornutus, Menacanthus pallidulus şi ectoparaziţi temporari  

purici Ceratophylus gallinae, C. hirundinis, acarieni gamazizi  Dermanyssus gallinae, D. hirundinis.  

Aceşti paraziţi duc la scăderea considerabilă a sporului zilnic în masă corporală, scăderea productivităţii, provoacă 

prejudicii considerabile sectorului zootehnic şi economiei naţionale.  

Este cunoscut procedeul de colectare manuală a ectoparaziţilor de la mamiferele mici şi păsările moarte sau vânate, 

care constă în colectarea ectoparaziţilor cu ajutorul pensetei şi a bisturiului [1]. Acest procedeu necesită un volum 

mare de lucru, este anevoios şi nu permite colectarea totală a ectoparaziţilor, deoarece după moartea păsăriigazdă 

majoritatea speciilor de  ectoparaziți o părăsesc în căutarea alteia vii. Pe lângă aceasta procedeul nu poate fi aplicat 

în cazul examinării speciilor rare şi pe cale de dispariţie, vânatul cărora este interzis.  

Este cunoscut procedeul de colectare a ectoparaziţilor de la păsări, care constă în introducerea păsării vii într-o 

pungă cu dimensiunile de 20-25x30-35 cm sau 30-35x40-55 cm şi fixarea sub fiecare aripă a 3-4 tampoane îmbibate 

cu o soluţie mortifiantă pentru ectoparaziţi, strângerea gurii pungii în jurul capului păsării astfel, ca ochii şi ciocul să 

fie în afara pungii. Apoi, pasărea se plasează pe o suprafaţă plană şi se menţine timp de 5-10 min până la 

imobilizarea ectoparaziţilor, după care se scoate pasărea din pungă, se scutură ectoparaziţii şi se introduc în eprubete 

cu alcool etilic rectificat de 70% [2].  

Procedeul respectiv are şi unele neajunsuri. Unul din ele este că în calitate de soluţie mortifiantă pentru ectoparaziţi 

este folosită soluţia de eter (etoxietan, CH3-CH2-O-CH2-CH3), care este volatil şi evaporând-se rapid, acţionează 

toxic, atât pentru personalul care efectuează colectarea ectoparaziţilor, cât şi pentru pasărea supusă investigării.   

Un alt neajuns al acestui procedeu constă în faptul că păsările vii de diverse dimensiuni se introduc în pungi de 

polietilenă, care sunt uşor şi rapid deteriorate prin intermediul ghearelor păsării supuse diagnosticului.  

Un alt neajuns este şi faptul că paraziţii, care sunt colectaţi în pungă de pe corpul păsării, sunt apoi scuturaţi pe o 

coală de hârtie albă sau o peliculă cu dimensiunile de 1,5x1,5 m, şi în condiţii de teren pot fi uşor luaţi de vânt.  

Este cunoscut un procedeu de profilaxie şi tratament al ectoparazitozei la găini, ce constă în combaterea 

ectoparaziţilor la găini cu soluţie apoasă de 3% de extract din părţile aeriene uscate de romaniţă dalmaţiană 

Pyrethrum cinerariifolium Trev. (preparatul Ectogalimol), administrată găinilor prin aspersare în doză de 50 ml la 

fiecare pasăre în două reprize cu interval de 14 zile, iar măsurile profilactice se efectuează prin aspersarea păsărilor 

într-o singură repriză (MD 408 Y 2011.08.31). 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în colectarea ectoparaziţilor de la galinaceele vii cu menţinerea 

integrităţii a însuşi ectoparaziţilor, care să permită păstrarea componenţei numerice şi specifice a acestora, 

determinarea mai exactă a gradului şi specificului de infestare a păsărilor cu ectoparaziţi din diferite grupe 

sistematice, fără a provoca daune sănătăţii atât persoanei care aplică procedeul, cât şi păsărilor diagnosticate.  

Procedeul propus de colectare a ectoparaziţilor de la galinaceele vii include pulverizarea păsării cu soluţie apoasă de 

5% de extract din părţile aeriene de romaniţă dalmaţiană Pyrethrum cinerariifolium Trev., în doză de 50 ml la 

pasăre, şi introducerea ei într-o pungă de nailon cu dimensiunile de 20-25x30-35 cm sau 30-35x40-55 cm, 

strângerea gurii pungii în jurul capului păsării, ochii şi ciocul lăsându-le în afara pungii, aşezarea orizontală a păsării 

pe o suprafaţă plană şi menţinerea ei timp de 5-10 minute până la imobilizarea ectoparaziţilor, scoaterea păsării din 

pungă, scuturarea ectoparaziţilor într-un vas din masă plastică, de culoare albă în interior, cu diametrul de 35-40 cm, 

înălţimea de 40-50 cm, şi introducerea ectoparaziţilor colectaţi în eprubete cu alcool etilic rectificat de 70%. 

În rezultat, procedeul propus nu este periculos nici pentru persoana care efectuează investigarea şi nici pentru 

pasărea supusă investigării, deoarece în calitate de soluţie mortifiantă pentru ectoparaziţi este utilizată soluţia de 

Ectogalimol de 5%, care este un extract natural biologic activ obţinut din materia primă vegetală, care posedă o 

înaltă eficacitate mortifiantă asupra diverselor specii de ectoparaziţi la găini (malofagi  Cuclotogaster 

heterographus, Eomenacanthus stramineus, Goniocotes gallinae, Goniocotes maculatus, Goniodes dissimilis, 

Lipeurus caponis, Menopon gallinae, Menacanthus cornutus, Menacanthus pallidulus; purici  Ceratophylus 

gallinae, C. hirundinis şi acarieni-gamazizi  Dermanyssus gallinae, D. hirundinis).     

Un alt avantaj constă în substituirea pungilor din polietilenă cu pungi de nailon, care contribuie la menţinerea izolată 

şi în siguranţă atât a păsării, cât şi a ectoparaziţilor pe parcursul diagnosticului, precum şi faptul că vasul, în care se 

plasează şi se scutură punga, permite ca ectoparaziţii care cad sa fie vizibili şi să nu fie suflaţi de vânt, asigurând 

astfel obţinerea rezultatului scontat de determinare mai exactă a gradului şi specificului de infestare a păsării.  

Preparatul Ectogalimol este obţinut de colaboratorii laboratorului Parazitologie şi Helmintologie al Institutului de 

Zoologie. Experienţele referitor la determinarea eficacităţii terapeutice împotriva ectoparaziţilor la galinacee au fost 

realizate pe parcursul anilor 2016 - 2019 în laboratorul de Parazitologie şi Helmintologie al Institutului de Zoologie. 

Preparatul se obţine prin următorul procedeu: 500 g de părţi aeriene uscate de romaniţă dalmaţiană Pyrethrum 

cinerariifolium Trev. au fost supuse extragerii  cu soluţie alcoolico-apoasă de 60% în raport de 1:4 pe baia de apă cu 

refrigerent invers timp de 8 ore. Operaţia s-a repetat de 3 ori, extrasele după filtrare s-au unit şi s-au distilat până la 

uscare la evaporatorul cu vid la 50°C. S-a obţinut 38,7 g de rest uscat. Controlul s-a realizat cu ajutorul 
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cromatografiei în strat subţire pe plăci de Silufol în sistemul de solvenţi cloroform:metanol 75:25 (v/v). Au fost 

utilizate pentru cercetare soluţiile apoase în concentraţie de 3%, 4%, 5% şi 6%.  

 

Exemple de realizare a invenţiei 

Exemplul 1 

Iniţial galinaceele domestice (găini, curci) şi sălbatice (fazani, prepeliţe) au fost investigate la prezenţa 

ectoparaziţilor (Tabelul 1).  

Studiul diversităţii ectoparazitofaunei la galinaceele domestice şi sălbatice din diverse biotopuri naturale şi 

antropizate a Republicii Moldova au permis de a stabili la acestea o gamă bogată de ectoparaziţi din următoarele 

familii: Familia Philopteridae  - (Cuclotogaster cinereus, Cuclotogaster heterographus, Goniocotes chrysocephalus, 

Goniocotes microthorax, Goniodes colchici, Goniodes dissimilsis, Lipeurus caponis); Familia Menoponidae 

(Amyrsidea perdicis,  Menacanthus stramineus, Menopon gallinae); Familia Ceratophyllidae (Ceratophylus 

gallinae,  Ceratophylus hirundinis) şi Familia Dermanyssidae (Dermanyssus gallinae, Dermanyssus hirundinis). 

După determinarea ectoparazitofaunei are loc formarea loturilor experimentale. Din fiecare specie de pasăre 

investigată şi depistată cu înalt nivel de infestare cu ectoparaziţi s-au format loturi a câte 10 păsări în fiecare lot.  

Tabelul 1  

Diversitatea ectoparazitofaunei la galinaceele domestice şi sălbatice din diverse biotopuri naturale şi antropizate ale 

Republicii Moldova 

Specii de paraziţi 
Specia investigată 

Găini Curci Fazani Prepeliţe 

CLASA INSECTA 

Familia Philopteridae 

Cuclotogaster cinereus (Nitzsch,1866) +++ +++ +++ ++ 

Cuclotogaster heterographus (Nitzsch, 1866) + ++ +++ ++ 

Goniocotes chrysocephalus (Giebel,1874) ++ + ++ ++ 

Goniocotes microthorax (Stephens,1829) +++ ++ ++ + 

Goniodes colchici (Denny, H. 1842) ++ + +++ ++ 

Goniodes dissimilsis  (Denny, 1842) +++ ++ +++ ++ 

Lipeurus caponis (Linné. 1758) + +++ ++ +++ 

Familia Menoponidae 

Amyrsidea perdicis (Denny,1842) ++ +++ +++ ++ 

Menacanthus stramineus (Nitzsch,1818) +++ ++ ++ +++ 

Menopon gallinae (Linnaeus, 1758) +++ ++ ++ + 

Purici 

Familia Ceratophyllidae 

Ceratophylus gallinae  (Schrank, 1803) +++ +++ +++ ++ 

Ceratophylus hirundinis (Curtis, 1826) +++ ++ +++ +++ 

Acarieni parazitiformi 

Familia Dermanyssidae 

Dermanyssus gallinae (Degeer, 1778) +++ ++ +++ ++ 

Dermanyssus hirundinis (Dugès, 1834) +++ +++ +++ +++ 

Legendă: 

 + - nivel mic de infestare (1-5 exemplare); ++ - nivel mediu de infestare (5-15 exemplare); +++ - nivel înalt de 

infestare (15 > exemplare). 

Exemplul 2 

După formarea loturilor experimentale se pregăteşte soluţia de Ectogalimol, de diverse concentraţii.  Pentru 

cercetare au fost utilizate soluţii apoase în concentraţii de 1- 5% (Tabelul 2).  

Apoi, efectuăm pulverizarea păsărilor cu soluţie apoasă de extract din părţile aeriene uscate de romaniţă dalmaţiană 

Pyrethrum cinerariifolium Trev. în concentraţiile indicate mai sus (preparatul Ectogalimol), în doză de 50 ml la 

fiecare pasăre. După care, pasărea pulverizată se plasează într-o pungă de nailon, corespunzătoare mărimii ei, a cărei 

gură se strânge în jurul capului, lăsând libere doar ochii şi ciocul păsării. Se plasează pasărea orizontal pe o 

suprafaţă plană, de exemplu pe o masă şi se menţine în această poziţie timp de 5-10 min la o temperatură a mediului 

de 20-30°C. Acest timp este suficient pentru imobilizarea ectoparaziţilor. Apoi se scoate pasărea din pungă şi se 

scutură aparte ectoparaziţii de pe fiecare pasăre într-un vas pregătit din timp  un vas din masă plastică, de culoare 

albă în interior, cu diametrul de 35-40 cm şi înălţimea de 40-50 cm.  

Tabelul 2 

Eficacitatea preparatului Ectogalimol în variate perioade de timp, concentraţii  

şi la diverse specii de păsări 

Nr. 

lotului 

Specia investigată 
Concentraţia 

preparatului, 

% 

Eficacitatea preparatului după 

administrare (%) 

Găini Curci Fazani Prepeliţe 3 min 5 min 7 min 10 min 

https://en.wikipedia.org/wiki/Charles_De_Geer
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I 10 10 10 10 martor - - - - 

II 10 10 10 10 1 0 0 0 5 

III 10 10 10 10 2 10 20 30 40 

IV 10 10 10 10 3 60 70 80 85 

V 10 10 10 10 4 90 100 100 100 

VI 10 10 10 10 5 100 100 100 100 

 

Punga de nailon este compusă dintr-un grup de fibre textile din polimeri sintetici, cunoscuţi sub numele 

de poliamide - primul polimer sintetic care a avut succes comercial, datorită faptului că este ieftin, uşor, fin şi tare. 

Dimensiunile pungii de nailon depind de mărimea păsărilor. Pentru păsările mici: găini, prepeliţe  20-25x30-35 

cm; pentru cele mai mari: cocoşi, curci  30-35x40-55 cm.  

Studiul eficacităţii preparatului Ectogalimol în diverse perioade de timp, concentraţii şi specii de păsări a permis să 

selectăm şi să recomandăm pentru colectarea ectoparaziţilor de la galinaceele vii soluţia de Ectogalimol în 

concentrţie de 5%, care permite imobilizarea ectoparaziţilor în 100% în decurs de 5-10 minute. 

Ectoparaziţii colectaţi de la fiecare pasăre se pun în eprubete aparte, care conţin alcool etilic rectificat de 70%, 

etichetând fiecare eprubetă. Pe etichetă se indică specia păsării, data investigaţiei, denumirea gospodăriei sau 

localităţii, numele specialistului care a efectuat colectarea ectoparaziţilor. Pentru efectuarea cercetărilor în condiţii 

de câmp, se prind în prealabil galinaceele sălbatice cu plase subţiri. Se selectează dimensiunile pungilor în 

conformitate cu mărimea păsărilor prinse şi în mod similar se colectează ectoparaziţii. 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Polimer
https://ro.wikipedia.org/wiki/Poliamid%C4%83

